

## **Geschäftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern**

**– Amtsjahr 2023/2024**

**Vom Grossen Stadtrat genehmigt am 14. November 2024**

## Inhaltsverzeichnis

<b>1</b>	<b>Jahresrückblick des Präsidenten des Amtsjahres 2023/2024</b>	<b>3</b>
<b>2</b>	<b>Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern</b>	<b>4</b>
<b>3</b>	<b>Ratspräsidium, Stimmzählerinnen und Stimmzähler</b>	<b>4</b>
<b>4</b>	<b>Sitzungen</b>	<b>4</b>
<b>5</b>	<b>Behandelte Geschäfte 2023/2024</b>	<b>5</b>
5.1	Geschäfte (Stand 31. August 2024)	5
5.2	Im Amtsjahr 2023/2024 behandelte Geschäfte	6
5.2.1	Vorlagen mit Referendum	6
5.2.2	Vorlagen in der Kompetenz des Rates	12
5.2.3	Berichte	13
5.2.4	Motionen	14
5.2.5	Postulate	16
5.2.6	Interpellationen	22
5.2.7	Schriftliche Anfragen	25
5.2.8	Beschlussanträge	25
5.2.9	Bevölkerungsanträge	25
5.2.10	Wahlen	26
5.2.11	Diverses/Petitionen	27
<b>6</b>	<b>Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2024/2025 übertragen werden</b>	<b>28</b>
6.1	Vorlagen mit Referendum	28
6.2	Vorlagen in der Kompetenz des Rates	29
6.3	Berichte	29
6.4	Motionen	30
6.5	Postulate	32
6.6	Interpellationen	34
6.7	Schriftliche Anfragen	35
6.8	Beschlussanträge	35
6.9	Bevölkerungsanträge	35
6.10	Wahlen	36
6.11	Diverses/Petitionen	36

# 1 Jahresrückblick des Präsidenten des Amtsjahres 2023/2024

Seit über 400 Jahren tagt der Grosse Stadtrat im altherwürdigen Rathaus am Kornmarkt. So wurden auch im Amtsjahr 2023/2024 an zehn ganztägigen Sitzungen zahlreiche Vorstösse, Bevölkerungsanträge, Initiativen und stadträtliche Berichte und Anträge beraten und vom Stadtparlament beschlossen.

Sicherheit ist für das Wohlergehen der Bevölkerung ein wichtiger Faktor. Eine der zentralen Aufgaben des Parlaments ist die Sicherstellung der Verlässlichkeit und Kontinuität. Das Parlament hat den Geschäftsbericht genehmigt und den Aufgaben- und Finanzplan 2024–2027 mit Budgetentwurf 2024 beschlossen. Das vergangene Jahr war geprägt durch knappe Mehrheitsverhältnisse im Rat und die Neuwahlen des Grossen Stadtrates, des Stadtrates und des Stadtpräsidiums im Frühling 2024.

Raphael Meyer hat in seiner Funktion als Koordinator des Sentitreffs als Gastbeitrag die Geschichte der Anfangszeit des Treffs an der Baselstrasse 21 erzählt: «Wir schaffen mit dem Sentitreff einen Ort, wo sich Menschen begegnen, kennenlernen, näherkommen. Menschen, deren Wege sich nicht einfach so kreuzen würden, Menschen, die von weit herkommen, und solche, die hier tiefe Wurzeln haben, Menschen mit viel Lebenserfahrung und Menschen mit viel Lebenserwartung, Menschen mit dünnem und dickem Portemonnaie, Menschen, die nicht hier sein dürfen, und solche, die hier sein dürfen, Menschen mit starken Idealen und solche mit schwachen Hoffnungen, Menschen mit gebrochenen Herzen und solche mit geheilten Wunden, Menschen, die etwas lernen wollen, und Menschen, die etwas zeigen können. Und indem wir das machen, sind wir ein Ort der Integration.»

Auch «Politik» können alle. Im Quartier, im Wohnblock, in der Schule, im Verein, in der Partei, im Parlament – es braucht einfach Engagement. Setzt euch zusammen und verändert die Welt – zumindest im lokalen Umfeld. Das ist das Spannende an der Lokalpolitik. Begegnungszonen werden markiert, Quartierbüros eingerichtet, die Betreuungsstrukturen verbessert, Velovorzugsrouten markiert, Anschlüsse an die Fernwärme installiert und Schulhäuser gebaut. Das Parlament beschliesst etwas und danach wird es lokal bei uns in der Strasse, im Quartier gleich umgesetzt.

Es freut mich als Präsidenten sehr, dass «mein» Parlament auch im laufenden Budgetjahr zahlreiche Projekte und Finanzmittel für Projekte aus der Zivilgesellschaft, welche das zwischenmenschliche Kapital stärken, bewilligt hat. Ein starkes Zeichen für eine selbstbewusste und lebenswerte Stadt Luzern!

Jules Gut

Präsident des Grossen Stadtrates im Amtsjahr 2023/2024

## 2 Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern

Die Geschäftsleitung setzte sich im Berichtsjahr wie folgt zusammen:

	Funktion	Fraktion
Jules Gut	Ratspräsident	GLP
Simon Roth	Ratsvizepräsident	SP
Mirjam Fries	Fraktionschefin	Die Mitte
Selina Frey	Co-Fraktionschefin	G/JG
Stefan Sägesser	Fraktionschef (bis 31.07.2024)	GLP
Martin Huber	Fraktionschef (ab 01.08.2024)	
Marco Baumann	Fraktionschef (bis 31.07.2024)	FDP
Mike Hauser	Fraktionschef (ab 01.08.2024)	
Regula Müller	Fraktionschefin	SP
Thomas Gfeller	Fraktionschef (bis 31.12.2023)	SVP
Patrick Zibung	Fraktionschef (ab 01.01.2024)	

Mit beratender Stimme:		
Michèle Bucher	Stadtschreiberin	
Daniel Egli	Stadtschreiberin-Stv.	
Sira Steiner	Leiterin Sekretariat Grosser Stadtrat	

## 3 Ratspräsidium, Stimmzählerinnen und Stimmzähler

	Funktion
Jules Gut, GLP	Ratspräsident
Simon Roth, SP	Ratsvizepräsident
Barbara Irniger, G/JG	Stimmzählerin
Roger Sonderegger, Die Mitte	Stimmzähler
Thomas Gfeller, SVP	Stellvertreter der Stimmzählerin und des Stimmzählers
Lucas Zurkirchen, FDP (bis 30.11.2023)	

## 4 Sitzungen

Im Berichtsjahr hat sich der Grosse Stadtrat zu 12 Ratssitzungen getroffen (davon 9 Ganztagesitzungen). Es haben insgesamt 44 (10) Kommissions- und Geschäftsleitungssitzungen stattgefunden.

Gremium	2023/2024	2022/2023	2021/2022	2020/2021	2019/2020
Grosser Stadtrat	12 (9)	12 (7)	13 (9)	13 (10)	13 (12)
Geschäftsleitung	6	5	3	6	9
Geschäftsprüfungskommission	8 (3)	10 (5)	10 (4)	11 (3)	9 (2)
Baukommission	10 (5)	10 (3)	12 (8)	11 (5)	8 (3)
Bildungskommission	8 (2)	8	8	10	6 (1)
Sozialkommission	9	10	7	10	4
Spezialkommission Neues Luzerner Theater	3	1			

## 5 Behandelte Geschäfte 2023/2024

### 5.1 Geschäfte (Stand 31. August 2024)

	<b>Übertrag 31.08.2023</b>	<b>Eingänge 2023/2024</b>	<b>Total</b>	<b>erledigt</b>	<b>unerledigt</b>
Vorlagen mit Referendum	11	37 (34)	48	38 (32)	10
Vorlagen in der Kompetenz des Rates	2	14 (9)	16	13 (7)	3
Berichte	0	4 (2)	4	4 (2)	0
Motionen	14	20 (16)	34	17 (10)	17
Postulate	33	50 (39)	83	55 (29)	28
Interpellationen	16	34 (31)	50	32 (26)	18
Schriftliche Anfragen	0	0 (1)	0	0 (2)	0
Beschlussanträge	1	1 (1)	2	0 (0)	2
Bevölkerungsanträge	0	3 (0)	3	2 (0)	1
Wahlen	0	18 (21)	18	18 (21)	0
Diverses / Petitionen	0	1 (0)	1	1 (0)	0
<b>Total</b>	<b>77</b>	<b>182 (154)</b>	<b>259</b>	<b>180 (129)</b>	<b>79</b>

( ) = Vorjahr

## 5.2 Im Amtsjahr 2023/2024 behandelte Geschäfte

### 5.2.1 Vorlagen mit Referendum

	Berichte und Anträge	Ratssitzung	Beschluss
1.	18/2023 vom 26. April 2023: <b>Teilrevision der Gemeindeordnung und Anpassung der Schuldenbremse</b> <i>Obligatorisches Referendum zur Teilrevision der Gemeindeordnung</i> <i>Von den Stimmberechtigten angenommen am 21. Januar 2024.</i>	28.09.2023	Mit acht Änderungen beschlossen, darunter der Beschluss, die Behandlung der Anpassung der Schuldenbremse zu verschieben.
	<b>Teil «Anpassung der Schuldenbremse»</b> <i>Die Referendumsfrist zu diesem Beschluss ist unbenützt abgelaufen.</i>	21.03.2024	Teil «Anpassung der Schuldenbremse» mit drei Änderungen beschlossen
2.	20/2023 vom 31. Mai 2023: <b>Weiterentwicklung Freizeitangebote der Stadt Luzern. Zusätzliche Stellen. Sonder- und Nachtragskredit</b> <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	28.09.2023	Mit einer Protokollbemerkung beschlossen
3.	21/2023 vom 14. Juni 2023: <b>Personelle Ressourcen Dienstabteilung Immobilien. Bewilligung des Sonderkredits für zusätzliche Stellenprozente</b> <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	28.09.2023	Beschlossen
4.	23/2023 vom 16. August 2023: <b>Gebietsentwicklung Kleinmatt-/Bireggstrasse. Sonderkredit für das Dialogverfahren</b> <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	26.10.2023	Mit drei Protokollbemerkungen beschlossen
5.	25/2023 vom 23. August 2023: <b>Vicino Luzern. Erweiterung auf fünf Standorte. Sonderkredit</b> <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	26.10.2023	Mit einer Änderung und zwei Protokollbemerkungen beschlossen
6.	26/2023 vom 23. August 2023: <b>Kulturpolitische Standortbestimmung und Kulturagenda 2030. Kulturpolitische Standortbestimmung. Vision und Leitbild Kulturförderung 2030. Kulturagenda 2030 und Massnahmen. Sonderkredit</b> <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	26.10.2023	Mit vier Protokollbemerkungen beschlossen
7.	27/2023 vom 30. August 2023: <b>Subventionsvereinbarungen 2024 bis 2026. Vereinbarungen mit Südpol Luzern, Kleintheater Luzern, Neubad Luzern. Sonderkredite</b> <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	26.10.2023	Mit drei Änderungen beschlossen

- |     |  |            |   |
|-----|--|------------|---|
| 8.  | 28/2023 vom 30. August 2023:<br><b>Sportpolitische Standortbestimmung und Sportkonzept 2030. Vision und Leitbild Sportförderung 2030. Sportkonzept 2030 und Massnahmen. Sonderkredit</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 26.10.2023 | Mit drei Protokollbemerkungen beschlossen                                   |
| 9.  | 29/2023 vom 30. August 2023:<br><b>Kindes- und Erwachsenenschutzbehörde. Erhöhung Stellenetat. Sonderkredit</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>   | 16.11.2023 | Mit einer Änderung beschlossen  |
| 10. | 30/2023 vom 20. September 2023:<br><b>Aufgaben- und Finanzplan 2024–2027 mit Budgetentwurf 2024</b><br><i>Budget 2024 von den Stimmberechtigten angenommen am 21. Januar 2024. Die Referendumsfrist zu Ziffer III ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 16.11.2023 | Mit 16 Änderungen, drei Aufträgen und fünf Protokollbemerkungen beschlossen |
| 11. | 35/2023 vom 13. September 2023:<br><b>Schulanlage Steinhof: Gesamtanierung und Erweiterung. Sonderkredit für die Ausführung des Neubaus und die Sanierung der Turnhalle, für zusätzliche Stellenprozente und für die Provisorien Obergütsch und Sälistrasse</b><br><i>Obligatorisches Referendum<br/>Von den Stimmberechtigten angenommen am 3. März 2024.</i> | 30.11.2023 | Beschlossen   |
| 12. | 37/2023 vom 20. September 2023:<br><b>ÖV-Erschliessung sowie Strassensanierung Waldstrasse, Höhenstrasse und Heiterweid. ÖV-Erschliessung Waldstrasse. Strassensanierung Waldstrasse, Höhenstrasse und Heiterweid. Sonderkredite für die Bauausführung</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 30.11.2023 | Mit drei Protokollbemerkungen beschlossen                                   |
| 13. | 38/2023 vom 27. September 2023:<br><b>Parkplätze auf Liegenschaften des Verwaltungs- und des Finanzvermögens. Erlass des Reglements über das Parkieren auf Liegenschaften des Verwaltungs- und des Finanzvermögens</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 30.11.2023 | Mit einer Änderung beschlossen  |
| 14. | 39/2023 vom 25. Oktober 2023:<br><b>Unterstützung der Ausbildungstätigkeit von Institutionen der Langzeitpflege. Sonderkredit. Nachtragskredite zu den Budgets 2023 und 2024</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 21.12.2023 | Beschlossen   |

- |     |  |            |   |
|-----|--|------------|---|
| 15. | 42/2023 vom 29. November 2023:<br><b>Gesamtprojekt Unterlachen. Sonderkredit für die Bauausführung</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 01.02.2024 | Mit zwei<br>Protokollbemerkungen<br>beschlossen               |
| 16. | 43/2023 vom 29. November 2023:<br><b>Sanierung Parkanlage Villa Auf Musegg 1. Sonderkredit für die Bauausführung</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 01.02.2024 | Beschlossen   |
| 17. | 45/2023 vom 6. Dezember 2023:<br><b>Stadtfest Luzern. Rückblick 2020 bis 2023; Abrechnung Sonderkredit B+A 35/2019. Ausblick 2024 bis 2026. Erlass Reglement</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 01.02.2024 | Beschlossen   |
| 18. | 41/2023 vom 22. November 2023:<br><b>Abschluss von Konzessionsverträgen für die Bewirtschaftung der Plakatstellen auf Grundstücken der Stadt Luzern. Ermächtigung des Stadtrates zur Unterzeichnung. Sonderkredit für Plakat-Dienstleistungen im Auftrag der Stadt Luzern</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 29.02.2024 | Beschlossen   |
| 19. | 46/2023 vom 13. Dezember 2023:<br><b>Beitragsmanagement. Erlass Reglement über das Beitragsmanagement</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>   | 29.02.2024 | Beschlossen   |
| 20. | 48/2023 vom 20. Dezember 2023:<br><b>Tagesschulmodell Stadt Luzern. Weiterentwicklung der additiven Tagesschule. Änderung Reglement. Abschreibung von Vorstössen. Sonderkredit</b><br><i>Obligatorisches Referendum<br/>Von den Stimmberechtigten angenommen am 9. Juni 2024.</i>  | 29.02.2024 | Mit drei<br>Protokollbemerkungen<br>beschlossen               |
| 21. | 3/2024 vom 17. Januar 2024:<br><b>ewl Areal AG. Zweiter Finanzierungsschritt. Sonderkredite Kapitalerhöhung, nachrangiges Darlehen, Mieterausbau, Mieten. Abschreibung Postulat 115</b><br><i>Obligatorisches Referendum<br/>Von den Stimmberechtigten angenommen am 9. Juni 2024.</i>   | 21.03.2024 | Mit einer Änderung<br>beschlossen                             |
| 22. | 1/2023 vom 18. Januar 2023:<br><b>ewl Areal AG: Zweiter Finanzierungsschritt. Sonderkredite Kapitalerhöhung, nachrangiges Darlehen, Mieterausbau, Mieten. Abschreibung Postulat 115</b>  | 21.03.2024 | Mit B+A 3/2024 von der<br>Geschäftskontrolle<br>abgeschrieben |

- |     |  |            |  |
|-----|--|------------|--|
| 23. | 1/2024 vom 10. Januar 2024:<br><b>Ehemaliges Personal. Teuerungsausgleich auf den Renten</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 21.03.2024 | Beschlossen                                |
| 24. | 5/2024 vom 31. Januar 2024:<br><b>Initiative «Existenzsichernde Löhne jetzt!»</b><br><i>Der Grosse Stadtrat hat der Initiative «Existenzsichernde Löhne jetzt!» zugestimmt und damit das Reglement über den sozialpolitischen Schutz der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer erlassen.</i><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 16.05.2024 | Beschlossen                                |
| 25. | 6/2024 vom 31. Januar 2024:<br><b>Reglement über die Transparenz bei der Politikfinanzierung in der Stadt Luzern (Transparenzreglement). Erlass. Abschreibung Motion 83</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>   | 16.05.2024 | Mit drei Änderungen beschlossen            |
| 26. | 7/2024 vom 6. März 2024:<br><b>Mobilitätsstrategie 2024–2028. Kenntnisnahme Planungsbericht. Sonderkredit für zusätzliche Stellenprozente</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>   | 16.05.2024 | Mit sechs Protokollbemerkungen beschlossen |
| 27. | 9/2024 vom 6. März 2024:<br><b>Personelle Ressourcen Dienstabteilung Umweltschutz. Zwischenbericht Massnahmen B+A 25/2018: «Biodiversitätsförderung Stadt Luzern». Sonderkredit für zusätzliche Stellenprozente</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>   | 16.05.2024 | Beschlossen                                |
| 28. | 10/2024 vom 6. März 2024:<br><b>Personelle Ressourcen Feuerwehr. Sonderkredit für zusätzliche Stellenprozente bei der Feuerpolizei. Sonderkredit für die Einführung von Teilzeitarbeit im Schichtdienst</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>   | 16.05.2024 | Beschlossen                                |
| 29. | 11/2024 vom 6. März 2024:<br><b>Personelle Ressourcen bei der Dienstabteilung Alter und Gesundheit. Sonderkredit für zusätzliche Stellenprozente</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 16.05.2024 | Beschlossen                                |

- |     |   |            |   |
|-----|---|------------|---|
| 30. | 47/2023 vom 20. Dezember 2023 / Bericht und Antrag der Baukommission vom 20. Mai 2024:<br><b>Initiative «Wohnraumschützen – Airbnb regulieren».</b><br><b>Reglement über die Kurzzeitvermietung.</b><br><b>Nachtragskredit zum Budget 2024</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>                         | 13.06.2024 | Der B+A 47/2023 war am 29.02.2024 vom Grossen Stadtrat an die Baukommission zur Überarbeitung zurückgewiesen worden. Er wurde mit den Änderungen und Erläuterungen gemäss Bericht und Antrag der Baukommission beschlossen. |
| 31. | 12/2024 vom 6. März 2024:<br><b>Baubewilligungsverfahren beschleunigen.</b><br><b>1. Controllingbericht. Sonderkredit für Massnahmenkatalog. Teilrevision des Baugebührenreglements. Abrechnung Sonderkredit B+A 33/2020: «Baubewilligungsverfahren beschleunigen»</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 13.06.2024 | Beschlossen   |
| 32. | 15/2024 vom 27. März 2024:<br><b>Städtische Wohnraumpolitik IV. 2. Controllingbericht. Änderung GSW-Reglement. Sonderkredit für den Subventionsvertrag mit der GSW Luzern</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>  | 13.06.2024 | Mit zwei Änderungen und fünf Protokollbemerkungen beschlossen   |
| 33. | 16/2024 vom 27. März 2024:<br><b>Kulturbetrieb Südpol Luzern: Sanierung und betriebliche Anpassungen sowie Ersatz Eventbeleuchtung und Tonanlage. Sonderkredit für die Ausführung. Zusatzkredit zum B+A 27/2023 für den Ersatz Eventbeleuchtung und Tonanlage</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>      | 13.06.2024 | Beschlossen   |
| 34. | 18/2024 vom 27. März 2024:<br><b>Weiterführung der Chorenssembles Musikschule Luzern. Beendigung des Auftrags mit der Luzerner Kantorei. Wiedereingliederung des Angebots bei der Musikschule Stadt Luzern. Finanzierung und Sonderkredit</b><br><i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>                          | 13.06.2024 | Beschlossen   |
| 35. | 14/2024 vom 27. März 2024:<br><b>Erllass des Reglements über die Beiträge zur Unterstützung des gesellschaftlichen Zusammenlebens (RUZ)</b><br><i>Die Referendumsfrist ist noch nicht abgelaufen.</i>   | 27.06.2024 | Beschlossen   |

- |     |   |            |  |
|-----|---|------------|--|
| 36. | 19/2024 vom 17. April 2024:<br><b>Personelle Ressourcen Grünflächenpflege.<br/>Sonderkredit für zusätzliche Stellenprozente beim<br/>Tiefbauamt, Bereich Stadtgrün</b><br><i>Die Referendumsfrist ist noch nicht abgelaufen.</i>  | 27.06.2024 | Beschlossen                                    |
| 37. | 20/2024 vom 17. April 2024:<br><b>Energiekostenzulage. Abrechnung Sonderkredit 2023<br/>«Energiekostenzulage für einkommensschwache<br/>Haushalte». Sonderkredit 2024</b><br><i>Der Beschluss unterliegt mit der Ablehnung des<br/>Sonderkredits 2024 (Ziffer I) nicht mehr dem Referendum.</i> | 27.06.2024 | Mit einer Änderung<br>beschlossen              |
| 38. | 21/2024 vom 17. April 2024:<br><b>Kinder- und Jugendschutz KJS. Anwendung<br/>Ressourcen- und Controllinginstrument. Sonderkredit</b><br><i>Die Referendumsfrist ist noch nicht abgelaufen.</i>   | 27.06.2024 | Mit einer<br>Protokollbemerkung<br>beschlossen |

## 5.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates

	Berichte und Anträge	Ratssitzung	Beschluss
1.	22/2023 vom 28. Juni 2023: <b>Entwicklungskonzept Würzenbach. Zukunftsbild und Umsetzungsstrategie</b>	28.09.2023	Mit einer Änderung und zwei Protokollbemerkungen beschlossen
2.	24/2023 vom 23. August 2023: <b>Entwicklungskonzept Umfeld Bahnhof Littau. Kenntnisnahme und Abschreibung der Motionen 104, 105, 113</b>	26.10.2023	Beschlossen
3.	32/2023 vom 13. September 2023: <b>Überprüfung der Rechtsformen der Aktiengesellschaften im städtischen Alleinbesitz. Kenntnisnahme Planungsbericht. Abschreibung Motion 103</b>	16.11.2023	Mit einer Änderung beschlossen
4.	33/2023 vom 13. September 2023: <b>Übergeordnete normative und politische Vorgaben für wichtige Beteiligungen. Anpassungen gültig ab 1. Januar 2024. Berichterstattung Geschäftsjahr 2022</b>	21.12.2023	Beschlossen
5.	34/2023 vom 13. September 2023: <b>Abrechnung von Sonderkrediten der Umwelt- und Mobilitätsdirektion</b>	21.12.2023	Beschlossen
6.	36/2023 vom 20. September 2023: <b>Alterswohnen integriert: Integrierte Organisation. Rechtsform. Ziele und Prozess. Entwicklung städtische Alterssiedlungen</b>	21.12.2023	Beschlossen
7.	40/2023 vom 25. Oktober 2023: <b>Abschreibung von Motionen und Postulaten. 2. Halbjahr 2023</b>	21.12.2023	Mit einer Änderung beschlossen
8.	2/2024 vom 10. Januar 2024: <b>Abrechnung von Sonderkrediten der Bildungsdirektion</b>	21.03.2024	Beschlossen
9.	4/2024 vom 17. Januar 2024: <b>Abrechnung von Sonderkrediten der Sozial- und Sicherheitsdirektion</b>	13.06.2024	Beschlossen
10.	8/2024 vom 6. März 2024: <b>Citylogistik Stadt Luzern. Kenntnisnahme Planungsbericht. Abschreibung Postulat 267</b>	27.06.2024	Mit einer Änderung und einer Protokollbemerkung beschlossen
11.	13/2024 vom 17. April 2024: <b>Geschäftsbericht und Jahresrechnung 2023</b>	27.06.2024	Genehmigt

- |     |   |            |                                    |
|-----|---|------------|------------------------------------|
| 12. | 22/2024 vom 17. April 2024:<br><b>Unterhaltsstrategie der städtischen Liegenschaften im<br/>Verwaltungsvermögen. Kenntnisnahme. Abschreibung<br/>Motion 210</b> | 27.06.2024 | Beschlossen                        |
| 13. | 24/2024 vom 24. April 2024:<br><b>Abschreibung von Motionen und Postulaten.<br/>1. Halbjahr 2024</b>  | 27.06.2024 | Mit zwei Änderungen<br>beschlossen |

### 5.2.3 Berichte

	<b>Berichte</b>	<b>Ratssitzung</b>	<b>Beschluss</b>
1.	<b>Geschäftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern. Amtsjahr 2022/2023</b>	26.10.2023	Genehmigt
2.	31/2023 vom 13. September 2023: <b>Sicherheit in Luzern. Sicherheitsbericht Stadt Luzern 2023</b>	16.11.2023	Zustimmend zur Kenntnis genommen
3.	49/2023 vom 20. Dezember 2023: <b>Abschluss Projekt «Stadtpassage». Aktueller Stand und Ausblick</b>	29.02.2024	Zur Kenntnis genommen
4.	<b>Ombudsstelle der Stadt Luzern: Tätigkeitsbericht 2023</b>	27.06.2024	Genehmigt

## 5.2.4 Motionen

		Ratssitzung	Beschluss
1.	181, Fabian Reinhard und Marco Baumann namens der FDP-Fraktion vom 15. Juni 2022: <b>Strategie Geoinformationszentrum und Open Government Data</b>	28.09.2023	Abgelehnt
2.	203, Gianluca Pardini namens der Geschäftsprüfungskommission vom 29. August 2022: <b>ALI-Fonds-Reglement überarbeiten</b>	28.09.2023	Überwiesen
3.	209, Benjamin Gross und Marta Lehmann namens der SP-Fraktion vom 3. Oktober 2022: <b>Think Global, Act Local – Nachhaltige Projekte an Agenda 2030 ausrichten</b>	28.09.2023	Als Postulat überwiesen
4.	272, Gianluca Pardini und Simon Roth namens der SP-Fraktion, Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion sowie Elias Steiner und Jona Studhalter vom 5. Juli 2023: <b>Attraktiver Bundesplatz</b>	28.09.2023	Überwiesen
5.	237, Lukas Bäurle und Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 29. Januar 2023: <b>Graue Energie: Gebäudeabbrüche vermeiden</b>	26.10.2023	Als Postulat überwiesen
6.	218, Jona Studhalter und Johanna Küng vom 21. November 2022: <b>Klimaschutz statt Eigennutz</b>	16.11.2023	Abgelehnt
7.	235, Jona Studhalter und Elias Steiner namens der G/JG-Fraktion vom 20. Januar 2023: <b>Schallschreckgeräte – Menschenfeindliche Technik verbieten</b>	16.11.2023	Als Postulat überwiesen und gleichzeitig abgeschrieben
8.	243, Johanna Küng und Christa Wenger namens der G/JG-Fraktion vom 14. Februar 2023: <b>Ernährungsstrategie für die Stadt Luzern</b>	16.11.2023	Abgelehnt
9.	231, Elias Steiner, Jona Studhalter und Johanna Küng namens der G/JG-Fraktion vom 12. Januar 2023: <b>Keine Massenüberwachung im öffentlichen Raum</b>	01.02.2024	Überwiesen
10.	233, Sonja Döbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion vom 16. Januar 2023: <b>Sport muss für alle erschwinglich sein – Sportförderung im Alter</b>	01.02.2024	Als Postulat überwiesen

- |     |  |            |                         |
|-----|--|------------|-------------------------|
| 11. | 313, Christov Rolla, Yolanda Ammann-Korner, Mark Buchecker, Martin Huber, Barbara Irniger, Silvana Leasi, Regula Müller, Karin Pfenninger und Lisa Zanolla namens der Bildungskommission des Grossen Stadtrates vom 24. November 2023:<br><b>Schulunterstützung überprüfen und den aktuellen Bedürfnissen anpassen</b> | 29.02.2024 | Überwiesen              |
| 12. | 347, Christian Hochstrasser und Elias Steiner namens der G/JG-Fraktion vom 2. Februar 2024:<br><b>Szenarien für die mittel- und langfristige Steuerung der Finanz- und Steuerpolitik</b>   | 21.03.2024 | Als Postulat überwiesen |
| 13. | 260, Claudio Soldati und Regula Müller namens der SP-Fraktion vom 4. Mai 2023:<br><b>Familienbudgets entlasten – Unterstützung bei Zahnbehandlungen erhöhen</b>  | 13.06.2024 | Überwiesen              |
| 14. | 270, Elias Steiner namens der G/JG-Fraktion vom 27. Juni 2023:<br><b>Reparaturgutscheine</b>   | 13.06.2024 | Abgelehnt               |
| 15. | 314, Benjamin Gross namens der SP-Fraktion vom 28. November 2023:<br><b>Kombinierte Bus- und Velospur</b>  | 13.06.2024 | Als Postulat überwiesen |
| 16. | 279, Selina Frey und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 24. Juli 2023:<br><b>Luzerner Sprachfördergutscheine</b>  | 27.06.2024 | Überwiesen              |
| 17. | 338, Barbara Irniger, Martin Abele und Monika Weder namens der G/JG-Fraktion, Caroline Rey namens der SP-Fraktion sowie Martin Huber namens der GLP-Fraktion vom 24. Januar 2024:<br><b>Schaffung einer Fachstelle für die Gleichstellung von Menschen mit Behinderung</b>   | 27.06.2024 | Überwiesen              |

## 5.2.5 Postulate

		Ratssitzung	Beschluss
1.	213, Regula Müller, Claudio Soldati und Denise Feer namens der SP-Fraktion vom 28. Oktober 2022: <b>Zeitgemässe Arbeitsbedingungen für Stadträt*innen</b>	28.09.2023	Überwiesen
2.	226, Simon Roth namens der SP-Fraktion vom 17. Dezember 2022: <b>Transparente Verfahren bei Bau- und Planungsprojekten</b>	28.09.2023	Teilweise überwiesen
3.	232, Marco Müller, Selina Frey, Elias Steiner, Johanna Küng, Lukas Bäurle, Christina Lütolf-Aecherli, Daniel Lütolf, Roger Sonderegger, Diel Tatjana Schmid Meyer, Regula Müller, Claudio Soldati, Marc Lustenberger vom 15. Januar 2023: <b>Stellvertretungen im Parlamentsbetrieb ermöglichen</b>	28.09.2023	Teilweise überwiesen
4.	259, Mirjam Fries und Diel Tatjana Schmid Meyer namens der Mitte-Fraktion vom 23. April 2023: <b>Weihnachtsbeleuchtung 2023 in der Stadt Luzern – koordiniertes Vorgehen</b>	28.09.2023	Überwiesen und gleichzeitig abgeschrieben
5.	280, Marta Lehmann namens der SP-Fraktion vom 30. Juli 2023: <b>Attraktivität der Anstellungen in den Altersinstitutionen der Viva Luzern AG gegenüber dem LUKS in Bezug zu Nacht- und Wochenendarbeit</b>	28.09.2023	Überwiesen
6.	293, Silvio Bonzanigo vom 3. September 2023: <b>Neue Chance für Luzerner Kultur- und Theaterbauten nutzen</b>	28.09.2023	Abgelehnt
7.	228, Gianluca Pardini namens der SP-Fraktion vom 6. Januar 2023: <b>Temporeduktion und Verkehrskonzept für den Xylophonweg</b>	26.10.2023	Teilweise überwiesen
8.	239, Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 1. Februar 2023: <b>Demenzfreundliche Stadt Luzern</b>	26.10.2023	Überwiesen
9.	252, Mario Stübi und Regula Müller namens der SP-Fraktion vom 23. März 2023: <b>Gemeinnütziger Wohnraum anstelle der Parkhäuser Altstadt und Kesselturm</b>	26.10.2023	Abgelehnt
10.	255, Lena Hafen, Marta Lehmann und Claudio Soldati namens der SP-Fraktion vom 29. März 2023: <b>Medizinische Versorgung für Sans-Papiers sicherstellen</b>	26.10.2023	Überwiesen

- |     |   |            |   |
|-----|---|------------|---|
| 11. | 241, Christa Wenger und Johanna Küng namens der G/JG-Fraktion vom 14. Februar 2023:<br><b>Auf direktem Weg vom heimischen Feld auf unseren Tisch</b>  | 16.11.2023 | Teilweise überwiesen                      |
| 12. | 242, Christa Wenger und Johanna Küng namens der G/JG-Fraktion vom 14. Februar 2023:<br><b>GenussStadt Luzern 2024</b>   | 16.11.2023 | Abgelehnt                                 |
| 13. | 244, Regula Müller und Adrian Albisser namens der SP-Fraktion vom 9. März 2023:<br><b>Autofreie Sonntage für jedes Quartier</b>   | 16.11.2023 | Überwiesen und gleichzeitig abgeschrieben |
| 14. | 247, Marco Müller, Elias Steiner und Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 12. März 2023:<br><b>Kreislaufwirtschaft in der Stadt Luzern fördern</b>  | 16.11.2023 | Überwiesen                                |
| 15. | 253, Benjamin Gross und Karin Pfenninger namens der SP-Fraktion vom 27. März 2023:<br><b>Zyklus 1: Lehrpersonen nicht allein lassen</b>   | 16.11.2023 | Überwiesen                                |
| 16. | 254, Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 27. März 2023:<br><b>Volksvermögen schützen – Spitzenlöhne deckeln</b>  | 16.11.2023 | Abgelehnt                                 |
| 17. | 264, Mario Stübi und Benjamin Gross namens der SP-Fraktion vom 25. Mai 2023:<br><b>Murbacherstrasse im Sinne der Klimastrategie</b>   | 16.11.2023 | Überwiesen                                |
| 18. | 266, Adrian Albisser und Regula Müller namens der SP-Fraktion sowie Christov Rolla und Barbara Irniger namens der G/JG-Fraktion vom 5. Juni 2023:<br><b>Richard Wagner Museum: Die Person aufarbeiten, nicht abfeiern</b> | 30.11.2023 | Überwiesen                                |
| 19. | 265, Selina Frey namens der G/JG-Fraktion vom 28. Mai 2023:<br><b>Sichere Arbeitsbedingungen für Sexarbeiter:innen – jetzt!</b>   | 21.12.2023 | Überwiesen                                |
| 20. | 269, Barbara Irniger, Christov Rolla und Selina Frey namens der G/JG-Fraktion vom 20. Juni 2023:<br><b>Ausbau Schulschwimmen in der Primarschule</b>  | 21.12.2023 | Überwiesen                                |
| 21. | 271, Jona Studhalter und Johanna Küng vom 30. Juni 2023:<br><b>Gratis-Badis – Freier Eintritt ins Freibad</b>   | 21.12.2023 | Abgelehnt                                 |
| 22. | 273, Maria Pilotto, Regula Müller und Karin Pfenninger namens der SP-Fraktion vom 10. Juli 2023:<br><b>Betreuung während 14 Schulferienwochen</b>   | 21.12.2023 | Teilweise überwiesen                      |

- |     |  |            |   |
|-----|--|------------|---|
| 23. | 285, Regula Müller namens der SP-Fraktion vom 7. August 2023:<br><b>Übernahme der Kosten für die Umwandlung der eingetragenen Partnerschaft in eine Ehe</b>  | 21.12.2023 | Überwiesen  |
| 24. | 287, Jona Studhalter, Selina Frey und Martin Abele namens der G/JG-Fraktion vom 25. August 2023:<br><b>Jugendliche und junge Erwachsene schützen – Gratistests für sexuell übertragbare Infektionen</b>  | 21.12.2023 | Überwiesen  |
| 25. | 276, Selina Frey und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 24. Juli 2023:<br><b>Willkommen – vor Ort und in digitaler Form</b>   | 01.02.2024 | Überwiesen  |
| 26. | 292, Diel Tatjana Schmid Meyer und Silvana Leasi namens der Mitte-Fraktion sowie Thomas Gfeller und Lisa Zanolla namens der SVP-Fraktion vom 31. August 2023:<br><b>Transparenz bei der Finanzierung öffentlicher Dienstleistungen</b>   | 01.02.2024 | Abgelehnt   |
| 27. | 329, Stefan Sägesser, Martin Huber und Daniel Lütolf namens der GLP-Fraktion, Mirjam Fries und Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion, Marc Buchecker und Yolanda Ammann-Korner namens der FDP-Fraktion, Christov Rolla und Selina Frey namens der G/JG-Fraktion, Regula Müller und Karin Pfenninger namens der SP-Fraktion sowie Patrick Zibung namens der SVP-Fraktion vom 17. Januar 2024:<br><b>Unterstützung für das Kleintheater Luzern</b> | 01.02.2024 | Überwiesen  |
| 28. | 330, Mirjam Fries und Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion vom 17. Januar 2024:<br><b>Neue Bleibe für das Kleintheater Luzern</b>   |            | Wurde am 19.01.2024 zurückgezogen.                      |
| 29. | 281, Regula Müller namens der SP-Fraktion vom 31. Juli 2023:<br><b>Sonnencreme für die Bevölkerung</b>   |            | Wurde vor der Ratssitzung vom 29.02.2024 zurückgezogen. |
| 30. | 275, Selina Frey und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 24. Juli 2023:<br><b>Welcome to Lucerne – Willkommensgespräch</b>   | 29.02.2024 | Abgelehnt   |
| 31. | 277, Selina Frey und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 24. Juli 2023:<br><b>Potenzial von Kulturvereinen nutzen</b>  | 29.02.2024 | Teilweise überwiesen                                    |
| 32. | 278, Selina Frey und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 24. Juli 2023:<br><b>Reif für den B- oder C-Ausweis?</b>  | 29.02.2024 | Teilweise überwiesen                                    |

- |     |  |            |   |
|-----|--|------------|---|
| 33. | 286, Marco Baumann und Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion vom 23. August 2023:<br><b>Üppige Gewinne der REAL zurück an die Gemeinden und die Gebührenzahlenden</b>   | 29.02.2024 | Abgelehnt   |
| 34. | 288, Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion vom 25. August 2023:<br><b>Entsorgungsstelle für Wohnmobile</b>  | 29.02.2024 | Überwiesen  |
| 35. | 299, Simon Roth namens der SP-Fraktion vom 15. September 2023:<br><b>Gesundheitsschutz für städtische Angestellte sicherstellen</b>  | 29.02.2024 | Überwiesen  |
| 36. | 343, Marco Müller und Christov Rolla namens der G/JG-Fraktion vom 29. Januar 2024:<br><b>Regelmässige Informationsvermittlung via kostenloses Printmedium sicherstellen</b>  | 29.02.2024 | Überwiesen  |
| 37. | 291, Diel Tatjana Schmid Meyer und Silvana Leasi namens der Mitte-Fraktion sowie Thomas Gfeller und Lisa Zanolla namens der SVP-Fraktion vom 31. August 2023:<br><b>Änderung der Bestimmung über die Handwerkerparkkarten</b>        | 21.03.2024 | Abgelehnt   |
| 38. | 296, Christian Hochstrasser und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 7. September 2023:<br><b>Berechnungsgrundlagen und Selbstdeklarationen bei Betreuungsgutscheinen und Betreuungstarifen vereinheitlichen und überprüfen</b> | 21.03.2024 | Überwiesen  |
| 39. | 298, Martin Huber, Stefan Sägesser, Daniel Lütolf und Jules Gut namens der GLP-Fraktion vom 15. September 2023:<br><b>Fernwärmerschliessung Baselstrasse Luzern</b>  | 21.03.2024 | Überwiesen  |
| 40. | 305, Claudio Soldati, Caroline Rey und Marta Lehmann namens der SP-Fraktion vom 16. November 2023:<br><b>Gewerbeparkplätze in allen Quartieren</b>   | 21.03.2024 | Überwiesen  |
| 41. | 342, Marco Müller und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion vom 29. Januar 2024:<br><b>Endlich vorwärtsmachen mit der Entwicklung von Alterswohnungen: Auslegeordnung Trägerschaft städtische Alterswohnungen</b>          |            | Wurde vor der Ratssitzung vom 16.05.2024 zurückgezogen. |
| 42. | 319, Elias Steiner, Christov Rolla und Monika Weder namens der G/JG-Fraktion vom 12. Dezember 2023:<br><b>Duschen am Nordpol</b>   | 16.05.2024 | Überwiesen  |
| 43. | 361, Mario Stübi namens der SP-Fraktion und Mirjam Fries namens der Mitte-Fraktion vom 8. April 2024:<br><b>Erweiterung der Stadtbibliothek, Belebung des Löwenplatzes: Packen wir die einmalige Chance!</b>                         | 16.05.2024 | Überwiesen  |

- |     |  |            |   |
|-----|--|------------|---|
| 44. | 364, Rieska Dommann und Alexander Stadelmann namens der FDP-Fraktion vom 23. April 2024:<br><b>Auf die neue Carhaltekante Y vor dem Bahnhof verzichten</b>   | 16.05.2024 | Überwiesen  |
| 45. | 365, Elias Steiner und Selina Frey namens der G/JG-Fraktion vom 2. Mai 2024:<br><b>Der unterirdischen Unterbringung ein Ende setzen</b>  | 16.05.2024 | Teilweise überwiesen und gleichzeitig abgeschrieben |
| 46. | 302, Selina Frey und Monika Weder namens der G/JG-Fraktion vom 23. Oktober 2023:<br><b>Niederschwelliger Treffpunkt für Menschen am Rande der Gesellschaft</b>   | 13.06.2024 | Überwiesen  |
| 47. | 306, Mario Stübi namens der SP-Fraktion vom 16. November 2023:<br><b>Gemeinnütziger Wohnungsbau im Lochhof</b>   | 13.06.2024 | Abgelehnt   |
| 48. | 309, Mario Stübi, Caroline Rey und Simon Roth namens der SP-Fraktion vom 16. November 2023:<br><b>Bäume für die Altstadt</b>   | 13.06.2024 | Abgelehnt   |
| 49. | 311, Marco Baumann und Lucas Zurkirchen namens der FDP-Fraktion, Patrick Zibung namens der SVP-Fraktion, Mirjam Fries namens der Mitte-Fraktion, Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion, Yannick Gauch namens der SP-Fraktion und Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 20. November 2023:<br><b>Mit Stadtluzerner Jungparteien in den Dialog treten</b>                                     | 13.06.2024 | Überwiesen  |
| 50. | 316, Claudio Soldati namens der SP-Fraktion vom 1. Dezember 2023:<br><b>Schluss mit Poststellen- und Postagenturschliessungen</b>  | 13.06.2024 | Überwiesen  |
| 51. | 372, Silvio Bonzanigo sowie als Mitunterzeichnende Christian Hochstrasser und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion, Benjamin Gross, Claudio Soldati und Regula Müller namens der SP-Fraktion, Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion sowie Mike Hauser namens der FDP-Fraktion vom 29. Mai 2024:<br><b>«Bocciodromo» und «Grottino» des Pro Ticino Lucerna an der Eichwaldstrasse erhalten</b> | 13.06.2024 | Teilweise überwiesen                                |
| 52. | 324, Mario Stübi namens der SP-Fraktion vom 4. Januar 2024:<br><b>Neuer Wohnraum an der Fruttstrasse</b>   | 27.06.2024 | Abgelehnt   |
| 53. | 326, Regula Müller und Patricia Almela namens der SP-Fraktion vom 7. Januar 2024:<br><b>Stipendien für Weiterbildungen: In der Stadt Luzern den beruflichen Aufstieg ermöglichen</b>   | 27.06.2024 | Überwiesen  |

- |     |   |            |            |
|-----|---|------------|------------|
| 54. | 350, Diel Tatjana Schmid Meyer und Roger Sonderegger<br>namens der Mitte-Fraktion vom 19. Februar 2024:<br><b>Ausscheiden der Richard-Wagner-Wiese / Anlegestelle<br/>Tribshorn zu öffentlichem Badeplatz</b> | 27.06.2024 | Abgelehnt  |
| 55. | 355, Peter Gmür und Andreas Felder namens der<br>Mitte-Fraktion vom 19. März 2024:<br><b>Längere Öffnungszeiten für die Stadtbibliothek</b>   | 27.06.2024 | Überwiesen |

## 5.2.6 Interpellationen

		Ratssitzung	Status
1.	227, Jules Gut namens der GLP-Fraktion vom 3. Januar 2023: <b>Zukunft des Flugplatzes Luzern-Beromünster</b>	28.09.2023	Beantwortet
2.	267, Silvana Leasi und Diel Tatjana Schmid Meyer namens der Mitte-Fraktion vom 14. Juni 2023: <b>Abschaffung von Schulnoten in Stadtluzerner Primarschulen</b>	28.09.2023	Beantwortet
3.	290, Claudio Soldati namens der SP-Fraktion vom 31. August 2023: <b>Ständeratswahl: Parteiische Unterstützung durch staatlich finanzierten Gemeindeverband?</b>	28.09.2023	Beantwortet
4.	230, Lukas Bäurle, Barbara Irniger und Elias Steiner namens der G/JG-Fraktion vom 11. Januar 2023: <b>Städtisches Landwirtschaftsland</b>	26.10.2023	Beantwortet
5.	246, Claudio Soldati und Lena Hafen namens der SP-Fraktion vom 9. März 2023: <b>Erfahrungen und Learning aus Pilotprojekt «Überbrückungshilfe»</b>	26.10.2023	Beantwortet
6.	249, Elias Steiner und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 13. März 2023: <b>Massnahmen gegen Wohnraumknappheit</b>	26.10.2023	Beantwortet
7.	248, Elias Steiner, Marco Müller und Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 12. März 2023: <b>Kreislaufwirtschaft im Kampf gegen die Klimakrise nutzen</b>	16.11.2023	Beantwortet
8.	257, Selina Frey namens der G/JG-Fraktion vom 31. März 2023: <b>Gemeinsam statt einsam – fehlender niederschwelliger Treffpunkt für Menschen am Rande unserer Gesellschaft?</b>	16.11.2023	Beantwortet
9.	258, Selina Frey namens der G/JG-Fraktion, Christina Lütolf-Aecherli namens der GLP-Fraktion und Silvana E. S. Leasi namens der Mitte-Fraktion vom 1. April 2023: <b>Gewaltentwicklung bei Jugendlichen – Wie ist die Situation in der Stadt Luzern?</b>	16.11.2023	Beantwortet
10.	262, Mirjam Fries namens der Mitte-Fraktion vom 23. Mai 2023: <b>Städtische Wahlfeier für neue Regierungsrätin</b>	16.11.2023	Beantwortet

- |     |  |            |             |
|-----|--|------------|-------------|
| 11. | 263, Silvana E. S. Leasi und Diel Tatjana Schmid Meyer<br>namens der Mitte-Fraktion vom 23. Mai 2023:<br><b>Schaffung eines Sekretariats für Schulleiterinnen und<br/>Schulleiter der Stadt Luzern</b>                                 | 21.12.2023 | Beantwortet |
| 12. | 317, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion<br>vom 4. Dezember 2023:<br><b>Keine Experimente auf dem Buckel der<br/>Quartierbevölkerung</b>  | 21.12.2023 | Beantwortet |
| 13. | 318, Alexander Stadelmann namens der FDP-Fraktion<br>vom 11. Dezember 2023:<br><b>Der ÖV in der Stadt Luzern darf nicht kollabieren</b>  | 21.12.2023 | Beantwortet |
| 14. | 274, Karin Pfenninger und Regula Müller namens der<br>SP-Fraktion vom 24. Juli 2023:<br><b>Die Auswirkungen von Klassengrössen auf die<br/>Belastung von Lehrpersonen</b>  | 01.02.2024 | Beantwortet |
| 15. | 283, Barbara Irniger, Christov Rolla und Monika Weder<br>namens der G/JG-Fraktion vom 2. August 2023:<br><b>Rolle der Stadt Luzern bei der Zuweisung von<br/>Schüler:innen mit Sonderschulbedarf an Privatschulen</b>                  | 01.02.2024 | Beantwortet |
| 16. | 331, Karin Pfenninger und Regula Müller namens der<br>SP-Fraktion, Christov Rolla und Barbara Irniger namens<br>der G/JG-Fraktion sowie Martin Huber<br>vom 18. Januar 2024:<br><b>Zukunft des Kleintheaters muss gesichert werden</b> | 01.02.2024 | Beantwortet |
| 17. | 204, Marta Lehmann namens der SP-Fraktion<br>vom 29. August 2022:<br><b>Fachkräftemangel in der Gebäudebranche</b>   | 29.02.2024 | Beantwortet |
| 18. | 284, Benjamin Gross namens der SP-Fraktion<br>vom 4. August 2023:<br><b>Gewährleistung der Cybersicherheit</b>   | 29.02.2024 | Beantwortet |
| 19. | 289, Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion<br>vom 25. August 2023:<br><b>Unrechtmässig bezogene Subventionen durch die<br/>Verkehrsbetriebe Luzern (VBL) und die finanziellen<br/>Auswirkungen für die Stadt Luzern</b>               | 29.02.2024 | Beantwortet |
| 20. | 333, Roger Sonderegger und Andreas Felder namens der<br>Mitte-Fraktion vom 21. Januar 2024:<br><b>Umsetzung des neuen Gebührensystems für die<br/>Siedlungsentwässerung</b>  | 29.02.2024 | Beantwortet |
| 21. | 348, Yolanda Ammann-Korner namens der FDP-Fraktion<br>vom 14. Februar 2024:<br><b>Verkommt Luzern im Bereich der Medienvielfalt zur<br/>Provinzstadt?</b>  | 29.02.2024 | Beantwortet |

- |     |  |            |             |
|-----|--|------------|-------------|
| 22. | 294, Mario Stübi namens der SP-Fraktion und Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 7. September 2023:<br><b>Die Befürchtungen haben sich bewahrheitet: Wie weiter mit der Zonenplanänderung der LUKB?</b>  | 21.03.2024 | Beantwortet |
| 23. | 300, Monika Weder namens der G/JG-Fraktion vom 15. Oktober 2023:<br><b>Strassenlärmbelastung in der Stadt Luzern</b>   | 21.03.2024 | Beantwortet |
| 24. | 312, Selina Frey und Barbara Irniger namens der G/JG-Fraktion vom 23. November 2023:<br><b>Betreuungsangebot während der Schulferien</b>   | 21.03.2024 | Beantwortet |
| 25. | 315, Martin Abele und Barbara Irniger namens der G/JG-Fraktion, Patricia Almela und Mario Stübi namens der SP-Fraktion sowie Martin Huber und Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion vom 29. November 2023:<br><b>Modalsplit: Entwicklung und Stand in der Stadt Luzern</b> | 16.05.2024 | Beantwortet |
| 26. | 303, Marta Lehmann und Karin Pfenninger namens der SP-Fraktion vom 29. Oktober 2023:<br><b>Psychische Gesundheit von Kindern und Jugendlichen</b>  | 13.06.2024 | Beantwortet |
| 27. | 304, Selina Frey, Barbara Irniger und Martin Abele namens der G/JG-Fraktion vom 11. November 2023:<br><b>Stadt Luzern als Arbeitgeberin für Menschen mit erschwertem Zugang zum Arbeitsmarkt</b>   | 13.06.2024 | Beantwortet |
| 28. | 310, Benjamin Gross namens der SP-Fraktion und Mirjam Fries namens der Mitte-Fraktion vom 17. November 2023:<br><b>Kleidersammlung aus der Region, für die Region</b>  | 13.06.2024 | Beantwortet |
| 29. | 320, Marco Müller und Monika Weder namens der G/JG-Fraktion vom 22. Dezember 2023:<br><b>Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI) in der Stadt Luzern</b>  | 13.06.2024 | Beantwortet |
| 30. | 362, Christian Hochstrasser und Elias Steiner namens der G/JG-Fraktion vom 19. April 2024:<br><b>Szenarien für die mittel- und langfristige Steuerung der Finanz- und Steuerpolitik</b>  | 27.06.2024 | Beantwortet |
| 31. | 368, Mirjam Fries und Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion vom 22. Mai 2024:<br><b>Stellenwachstum in der Stadt Luzern</b>  | 27.06.2024 | Beantwortet |
| 32. | 375, Chiara Peyer und Elias Steiner namens der G/JG-Fraktion sowie Patricia Almela und Simon Roth namens der SP-Fraktion vom 16. Juni 2024:<br><b>Steuergesetzrevision 2025: Auswirkungen und Positionierung der Stadt Luzern</b>  | 27.06.2024 | Beantwortet |

### 5.2.7 Schriftliche Anfragen

Status
Keine

### 5.2.8 Beschlussanträge

Ratssitzung	Beschluss
Keine	

### 5.2.9 Bevölkerungsanträge

	Ratssitzung	Beschluss
1. 297, Mario Stübi, Jona Studhalter und Janina Huber namens der Antragstellenden vom 15. September 2023: <b>Preisgünstiger Wohnraum muss erhalten bleiben</b>	30.11.2023	Als Motion überwiesen
2. 301, Alex Messerli, Tamara Celato und Reto Eberhard Rast namens der Antragstellenden vom 19. Oktober 2023: <b>Durchsetzung Durchfahrverbot Libellenstrasse</b>	27.06.2024	Abgelehnt

**5.2.10 Wahlen**

		<b>Ratssitzung</b>
1.	Wahl des Präsidenten des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2023/2024	07.09.2023
2.	Wahl des Vizepräsidenten des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2023/2024	07.09.2023
3.	Wahl der Stimmezählerinnen und Stimmezähler des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2023/2024	07.09.2023
4.	Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter der Stimmezählerinnen und Stimmezähler des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2023/2024	07.09.2023
5.	Wahl von Marija Bucher-Djordjevic als Mitglied in die Geschäftsprüfungskommission	07.09.2023
6.	Wahl von Adrian Albisser als Mitglied in die Geschäftsprüfungskommission	07.09.2023
7.	Wahl von Chiara Peyer als Mitglied in die Geschäftsprüfungskommission	07.09.2023
8.	Wahl von Mike Hauser als Vizepräsident der Geschäftsprüfungskommission	07.09.2023
9.	Wahl von Yolanda Ammann-Korner als Mitglied in die Bildungskommission	07.09.2023
10.	Wahl von Karin Pfenninger als Mitglied in die Bildungskommission	07.09.2023
11.	Wahl von Caroline Rey als Mitglied in die Sozialkommission	07.09.2023
12.	Wahl von Claudio Soldati als Vizepräsident der Sozialkommission	07.09.2023
13.	Wahl von Chiara Peyer als Mitglied in die Spezialkommission Neues Luzerner Theater	07.09.2023
14.	Wahl von Luzi Andreas Meyer als Mitglied in die Bildungskommission	01.02.2024
15.	Wahl von Luzi Andreas Meyer als Vizepräsident der Bildungskommission	01.02.2024
16.	Wahl von Luzi Andreas Meyer als Mitglied in die Spezialkommission Neues Luzerner Theater	01.02.2024
17.	Wahl von Patricia Almela als Mitglied in die Geschäftsprüfungskommission	29.02.2024
18.	Wahl von Adrian Albisser als Präsident der Geschäftsprüfungskommission	29.02.2024

### 5.2.11 Diverses/Petitionen

	<b>Ratssitzung</b>	<b>Status</b>
1. <b>Petition zur Erhaltung von 23 Parkplätzen auf Privatgrund, GB Littau Nrn. 645, 1137, 846</b> Petition an den Stadtrat und den Grossen Stadtrat	16.11.2023	Beantwortet

## 6 Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2024/2025 übertragen werden

### 6.1 Vorlagen mit Referendum

Berichte und Anträge			
1.	31/2018 vom 31. Oktober 2018: <b>Aktionsplan Fussverkehr und Aktionsplan Veloverkehr</b>	21.02.2019	Zur Überarbeitung zurückgewiesen
2.	44/2023 vom 6. Dezember 2023: <b>Zusammenführung der Bau- und Zonenordnungen der Stadtteile Littau und Luzern. Bau- und Zonenreglement. Zonenplan. Einsprachebehandlung und Anträge. Änderung des Reglements über private Fahrzeugabstellplätze (Parkplatzreglement)</b>	21.03.2024	Zur Überarbeitung zurückgewiesen
3.	17/2024 vom 27. März 2024: <b>Billettsteuer Stadt Luzern. Änderung des Reglements über die Erhebung einer Kultur- und Sportförderungsabgabe. Erlass Reglement über die Förderung von Kultur und Sport. Abschreibung Motion 52</b>	13.06.2024	Zur Überarbeitung zurückgewiesen
4.	23/2024 vom 17. April 2024: <b>Strategisches Wirtschaftsleitbild Stadt Luzern (SWL). Planungsbericht. Sonderkredit</b>		Zum Traktandieren bereit
5.	25/2024 vom 29. Mai 2024: <b>Mobile Schulraumeinheiten. Sonderkredit für die Ausführung. Zusätzliche Stellenprozente bei der Dienstabteilung Immobilien, Management Betrieb</b>		Zum Traktandieren bereit
6.	26/2024 vom 12. Juni 2024: <b>Erneuerung und Ausbau Spielfeld 21 Allmend Luzern. Sonderkredit für die Ausführung</b>		Zum Traktandieren bereit
7.	28/2024 vom 12. Juni 2024: <b>Neubau Veloweg Neustadt- bis Zentralstrasse. Sonderkredit für die Bauausführung</b>		Zum Traktandieren bereit
8.	29/2024 vom 3. Juli 2024: <b>Initiative «Cheerstrasse jetzt!»</b>		Zum Traktandieren bereit
9.	30/2024 vom 3. Juli 2024: <b>Organisationsentwicklung Soziale Dienste – Umsetzung Massnahmen. Sonder- und Nachtragskredit</b>		Zum Traktandieren bereit
10.	31/2024 vom 21. August 2024: <b>Aufgaben- und Finanzplan 2025–2028 mit Budgetentwurf 2025</b>		Zum Traktandieren bereit

## 6.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates

### Berichte und Anträge

- |    |  |                          |
|----|--|--------------------------|
| 1. | 27/2024 vom 12. Juni 2024:<br><b>Wahl der Mitglieder der Einbürgerungskommission für die Amtsdauer vom 1. September 2024 bis 31. August 2028</b> | Zum Traktandieren bereit |
| 2. | 32/2024 vom 28. August 2024:<br><b>Abrechnung von Sonderkrediten der Umwelt- und Mobilitätsdirektion</b>   | Zum Traktandieren bereit |
| 3. | 33/2024 vom 28. August 2024:<br><b>Gender Budgeting Stadt Luzern. Planungsbericht. Abschreibung Motion 145</b>                                   | Zum Traktandieren bereit |

## 6.3 Berichte

### Berichte

Keine

## 6.4 Motionen

1. 282, Gianluca Pardini namens der SP-Fraktion vom 2. August 2023:  
**Planungsbericht für eine nachhaltige urbane Politik**
2. 295, Silvana Leasi und Diel Tatjana Schmid Meyer namens der Mitte-Fraktion, Mike Hauser namens der FDP-Fraktion sowie Thomas Gfeller und Lisa Zanolla namens der SVP-Fraktion vom 6. September 2023:  
**Integrative Schule: Quo vadis?**
3. 307, Mario Stübi und Yannick Gauch namens der SP-Fraktion vom 16. November 2023:  
**Die Zeit ist immer noch reif für den Dammdurchbruch**
4. 308, Mario Stübi und Caroline Rey namens der SP-Fraktion vom 16. November 2023:  
**Die Fluhmühlepasserelle verdient ein Update**
5. 321, Simon Roth und Claudio Soldati namens der SP-Fraktion sowie Christian Hochstrasser und Elias Steiner namens der G/JG-Fraktion vom 27. Dezember 2023:  
**Reduktion der Feuerwehrabgaben auf das zulässige kantonale Minimum**
6. 322, Simon Roth, Yannick Gauch und Patricia Almela namens der SP-Fraktion, Selina Frey und Chiara Peyer namens der G/JG-Fraktion sowie Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion vom 27. Dezember 2023:  
**Keine städtischen Gebühren für Einbürgerungsgesuche**
7. 323, Simon Roth und Adrian Albisser namens der SP-Fraktion sowie Christian Hochstrasser und Monika Weder namens der G/JG-Fraktion vom 27. Dezember 2023:  
**ewl-Dividende in den städtischen Energiefonds**
8. 339, Marco Müller und Selina Frey namens der G/JG-Fraktion vom 26. Januar 2024:  
**Strategie zur Förderung und Anerkennung der Freiwilligenarbeit in der Stadt Luzern**
9. 340, Lukas Bäurle und Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 27. Januar 2024:  
**Schattenbauordnungen**
10. 352, Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 26. Februar 2024:  
**Förderung des Umzugs von Gross- in Kleinwohnungen**
11. 358, Mario Stübi und Regula Müller namens der SP-Fraktion vom 4. April 2024:  
**Das Bruchquartier verdient weniger Stau**
12. 370, Jona Studhalter und Selina Frey namens der G/JG-Fraktion vom 23. Mai 2024:  
**Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendsiedlung Utenberg**
13. 379, Jona Studhalter und Selina Frey namens der G/JG-Fraktion vom 27. Juni 2024:  
**Zusätzliche Lehrstellen und Praktika durchgehend ermöglichen**
14. 383, Patrick Zibung namens der SVP-Fraktion vom 4. Juli 2024:  
**Einsatz von sickerfähigen Belägen**

15. 385, Christian Hochstrasser und Monika Weder namens der G/JG-Fraktion vom 5. Juli 2024:  
**Städtische Strategie im Zusammenhang mit der Zukunft der Landeskirchen**
16. 387, Claudio Soldati und Regula Müller namens der SP-Fraktion vom 12. Juli 2024:  
**Weiterentwicklung Betreuungsqualität in Spielgruppen, finanzielle Unterstützung der Eltern und Spielgruppen als attraktive Arbeitgeber/innen**
17. 391, Simon Roth und Adrian Albisser namens der SP-Fraktion sowie Elias Steiner und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion vom 7. August 2024:  
**Starke Stadtregion: Herausforderungen gemeinsam angehen und fair finanzieren**

## 6.5 Postulate

1. 193, Yannick Gauch, Regula Müller und Marta Lehmann namens der SP-Fraktion vom 3. August 2022:  
**Verständliche Abstimmungsvorlagen für alle Bürgerinnen und Bürger**
2. 328, Gianluca Pardini und Benjamin Gross namens der SP-Fraktion vom 9. Januar 2024:  
**Verhaltenskodex bei öffentlichen Beschaffungen**
3. 334, Monika Weder und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion vom 21. Januar 2024:  
**Solarstadt Luzern – Balkonkraftwerke fördern**
4. 336, Monika Weder und Barbara Irniger namens der G/JG-Fraktion vom 24. Januar 2024:  
**VBL: Zwei-Sinnes-Prinzip in der Kundeninformation**
5. 337, Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 24. Januar 2024:  
**Barrierefreies Baden im Luzerner Seebecken für Menschen mit Behinderung**
6. 341, Lukas Bäurle und Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 27. Januar 2024:  
**Schattenbauordnungen**
7. 344, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion vom 29. Januar 2024:  
**Zugang zu preisgünstigen Wohnungen auf städtischen Arealen**
8. 345, Selina Frey und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion sowie Patricia Almela und Caroline Rey namens der SP-Fraktion vom 29. Januar 2024:  
**Wohnbegleitung für alle**
9. 353, Benjamin Gross und Adrian Albisser namens der SP-Fraktion vom 29. Februar 2024:  
**Erneuerbare Symphonie in Solar-Dur**
10. 359, Marta Lehmann namens der SP-Fraktion vom 5. April 2024:  
**Umsetzung des «Zentralschweizer Modells» in Altersinstitutionen der Viva Luzern AG, den privaten Altersinstitutionen der Stadt sowie der Spitex Stadt Luzern im Rahmen der Ausbildungsinitiative der Pflegeinitiative**
11. 363, Rieska Dommann, Yolanda Ammann-Korner und Peter Krummenacher namens der FDP-Fraktion vom 23. April 2024:  
**Dem gemeinnützigen Wohnungsbau den Vortritt lassen**
12. 366, Elias Steiner und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion sowie Simon Roth namens der SP-Fraktion vom 3. Mai 2024:  
**Keine «Zugersisierung» in der Stadt Luzern**
13. 367, Mario Stübi vom 8. Mai 2024:  
**Kriterien für künftige Vergaben von Pachten**
14. 371, Jona Studhalter und Chiara Peyer namens der G/JG-Fraktion vom 23. Mai 2024:  
**Psychische Gesundheit – jetzt handeln**

15. 374, Chiara Peyer, Christov Rolla und Selina Frey namens der G/JG-Fraktion sowie Marta Lehmann, Maël Leuenberger, Caroline Rey und Regula Müller namens der SP-Fraktion vom 12. Juni 2024:  
**Geschlechter-Statistik über die Redezeit im Grossen Stadtrat**
16. 377, Monika Weder und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion vom 26. Juni 2024:  
**Der Eintritt in die Luzerner Bäder soll bezahlbar bleiben**
17. 378, Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion sowie Yolanda Ammann-Korner namens der FDP-Fraktion vom 26. Juni 2024:  
**Sanierung und Erweiterung Rasenspielfeld Grenzhof zügig umsetzen**
18. 380, Jona Studhalter und Chiara Peyer namens der G/JG-Fraktion vom 27. Juni 2024:  
**Ü-16-Partys in subventionierten Kulturbetrieben**
19. 381, Marta Lehmann namens der SP-Fraktion vom 1. Juli 2024:  
**Café Restaurant Guggi soll als sozialer Treffpunkt erhalten bleiben**
20. 382, Benjamin Gross, Adrian Albisser und Karin Pfenninger namens der SP-Fraktion vom 1. Juli 2024:  
**Massnahmen zur Verhinderung von Durchgangsverkehr**
21. 384, Patrick Zibung namens der SVP-Fraktion vom 4. Juli 2024:  
**Überdachung von Parkplätzen mittels Begrünung oder Solaranlagen**
22. 386, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion, Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion, Lukas Bäurle und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion, Patrick Zibung namens der SVP-Fraktion und Peter Gmür namens der Mitte-Fraktion vom 8. Juli 2024:  
**Ausbau der Stromproduktion mit dem Kantonalen Energiegesetz harmonisieren**
23. 390, Benjamin Gross namens der SP-Fraktion vom 5. August 2024:  
**Verhaltenskodex bei öffentlichen Beschaffungen**
24. 395, Selina Frey und Monika Weder namens der G/JG-Fraktion vom 26. August 2024:  
**Stadt Luzern soll Vorbildfunktion einnehmen als Arbeitgeberin für Menschen mit erschwertem Zugang zum Arbeitsmarkt**
25. 396, Jules Gut vom 27. August 2024:  
**Sentimattstrasse als Fussgängerzone**
26. 397, Jules Gut vom 27. August 2024:  
**Die Bottom-up-Verkehrswende beginnt im Quartier**
27. 398, Jules Gut vom 27. August 2024:  
**Baselstrasse 21**
28. 400, Selina Frey und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 31. August 2024:  
**Kinder und Jugendliche vor Drogen schützen**

## 6.6 Interpellationen

1. 325, Mario Stübi und Caroline Rey namens der SP-Fraktion vom 4. Januar 2024:  
**Zukunft der medialen Grundversorgung**
2. 327, Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion vom 9. Januar 2024:  
**Wie weiter im Dreilindenpark?**
3. 332, Daniel Lütolf und Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion vom 19. Januar 2024:  
**Wie weiter mit der FCL Stadion AG?**
4. 335, Mirjam Fries und Diel Tatjana Schmid Meyer namens der Mitte-Fraktion, Marco Müller namens der G/JG-Fraktion, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion und Peter Krummenacher namens der FDP-Fraktion vom 23. Januar 2024:  
**Freiwilligenarbeit in der Stadt Luzern**
5. 346, Patrick Zibung namens der SVP-Fraktion vom 1. Februar 2024:  
**Wie wird die Erreichbarkeit von Unternehmen mit dem Auto gewährleistet?**
6. 351, Christian Hochstrasser und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 22. Februar 2024:  
**Mein Konto, AGOV und E-ID – Umgang und Einsatz bei der Stadt Luzern?**
7. 354, Marco Müller und Selina Frey namens der G/JG-Fraktion vom 2. März 2024:  
**Gleich lange Spiesse für alle: Tagesschulmodell der Stadt, Kitas und Tagesfamilien**
8. 356, Selina Frey und Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 21. März 2024:  
**Soziale Integration von Sozialhilfebeziehenden**
9. 357, Lisa Zanolla und Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion vom 3. April 2024:  
**Neuer Rasenteppich beim Inseli**
10. 360, Rieska Dommann und Marija Bucher-Djordjevic namens der FDP-Fraktion vom 5. April 2024:  
**Ungenügende Lösungen für Cars**
11. 369, Mike Hauser und Marija Bucher-Djordjevic namens der FDP-Fraktion, Mirjam Fries und Andreas Felder namens der Mitte-Fraktion, Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion sowie Stefan Sägesser und Martin Huber namens der GLP-Fraktion vom 22. Mai 2024:  
**Was hat die Initiative «Existenzsichernde Löhne jetzt!» für Auswirkungen auf das strategische Wirtschaftsleitbild der Stadt Luzern (SWL)?**
12. 373, Christian Hochstrasser und Elias Steiner namens der G/JG-Fraktion vom 11. Juni 2024:  
**Was sind die wesentlichen Gründe für die finanziellen Probleme von Viva Luzern?**
13. 388, Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion vom 14. Juli 2024:  
**Ist der Demenzzuschlag noch gerechtfertigt?**
14. 389, Regula Müller und Marta Lehmann namens der SP-Fraktion vom 19. Juli 2024:  
**Genderreflektierende Offene Kinder- und Jugendarbeit fördern?**
15. 392, Caroline Rey und Karin Pfenninger namens der SP-Fraktion vom 9. August 2024:  
**Inklusion im Wohnungsmarkt: Barrierefreier Wohnraum für Menschen mit Behinderungen!**

16. 393, Mirjam Fries und Diel Tatjana Schmid Meyer namens der Mitte-Fraktion vom 12. August 2024:  
**Welche Handy-Regeln gelten an den Schulen der Stadt Luzern?**
17. 394, Patricia Almela und Caroline Rey namens der SP-Fraktion vom 17. August 2024:  
**Ein Dach über dem Kopf für alle**
18. 399, Maël Leuenberger, Yannick Gauch und Claudio Soldati namens der SP-Fraktion vom 29. August 2024:  
**Ghettoisierung einer spezifischen Bevölkerungsgruppe: Betrag und vermögend mit Schweizer Pass**

## 6.7 Schriftliche Anfragen

---

Keine

## 6.8 Beschlussanträge

---

1. 208, Elias Steiner und Christa Wenger namens der G/JG-Fraktion vom 29. September 2022:  
**Sequenzielle Abstimmung über Vorstösse: Kompromisse ermöglichen**
2. 349, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion, Denise Feer namens der SP-Fraktion, Peter Gmür namens der Mitte-Fraktion, Patrick Zibung namens der SVP-Fraktion, Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion, Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion sowie Silvio Bonzanigo vom 16. Februar 2024:  
**Stärkung der Rechte des Grossen Stadtrates beim Erlass oder der Änderung der Bau- und Zonenordnung**

## 6.9 Bevölkerungsanträge

---

1. 376, Valentin Humbel, Zoé Stehlin, Léon Schulthess, Annaluisa Hauser, Lorenz Galliker, Désirée Müller und Naëmi Schuler namens der Antragstellenden vom 21. Juni 2024:  
**Carfreier Schwanenplatz jetzt!**

## 6.10 Wahlen

---

Keine

## 6.11 Diverses/Petitionen

---

Keine